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korona teherről pakolta meg hosszú 
esztendőkre, hogy legégetőbb köz­
érdekek kielégítése helyeit fölösle­
ges közüzemek luxusában gyönyör­
ködjék. ,

Ez a helytelenül befektetett hor­
ribilis teher roskasztani fogja még 
a jövő generációkat is, de rettentő 
öröksége lesz annak a törvényható­
sági testületnek is, amely a mai 
rezsimet a közelgő községi válasz­
tásokon felváltani fogja.

Reméljük, hogy az illetékes mi­
niszterekig a közgyűlésen alig kép­
viselt keresztyén tömegek, a pusz­
tulással fenyegetett iparos társada­
lom tiltakozása fel fog hangzani s 
a határozatok nem fognak végre­
hajtásra kerülni. Addig is azonban 
tiltakozunk a közgyűlési határozat 
ellen s annak következményeiért a 
teljes felelősséget a mai városházi 
többségi liberális rezsimre hárítjuk.

-------------
keresztyén politikai napilap 

FKLKLÖS SZERKESZTŐI 
kolosvM-borcsa mihály

azt javasolja, hogy az ötödik helyre 
llleesssék be a vásárcsarnok fel­

építését.
A nyomdának újabb kölcsönnel való 
duzzasztása ellen tiltakozik, amikor 
a világítási vállalat rendbehozatalát 
teljesen elejtették. Érdekes, hogy ezt 
a nyomdát két nagy testület látja 
el munkával s mégis állandóan köl­
csönökre van szüksége, mint ahogy 
jelenleg is közel 7 milliárd az adós­
sága. Elvileg ez ügyben az az állás­
pontja, hogy a város csináljon jó 
közigazgatást, de az

Ipart és a kereskedelmet bisxa 
csak rá a polgárságra.

(Helyeslés} Az oly közüzemek tá­
mogatása, amelyeknek a munkáját 
magánvállalatok is elvégezhetik, er­
kölcsi szempontból is kifogásolható. 
Súlyos felelősség fog hárulni a tör­
vényhatósági bizottság tagjaira a 
felesleges közüzemek támogatásá­
val, már csak azért is, mert kér­
déses, vájjon elötudja-e a nyomda 
teremteni a kamatokat? Javasolta, 
hogy a programúiból végyék ki a 
városi nyomda beruházását, helyébe 
vegyik be a vásárcsarnok építését.

nsgy beszéde
s ingyen dolgozni ott.

__ Amig a nyomda vagyoni álla­
potát tüzetesen nem ismerjük — 
mondotta —, addig nem vagyunk 
abban a helyzetben, hogy újabb köl­
csönnel támogassuk. Mindenekelőtt 
azt kell tudnunk, hogy a kamat­
terhek miből erednek. Ä leghelye­
sebb eljárás az volna, ha

a nyomdavállalatot leépítenék 
arra a nívóra, amelyen a város 
es as egyházkerület szükségle­

tét el ne India látni.
De éppen ellenkezőleg, fejleszteni 
nem szabad olyan nagy vállalattá, 
amelyet örökösen pénzzel kell majd 
tömni.

A városi nyomda ügyeinek tisz­
tázása céljából, ha szükségesnek 
látja, miniszteri vizsgálat elrendelé- 
sét fogja kérni. A nyomdai üzem 
ilyen nagyarányú táplálására 

kibírhatatlan konknrrenciát csi­
nál a magánvállalatoknak-

Épp ezért azt indítványozza, hogy 
vegyék le az egész ügyet mast 
a napirendről s tisztázzák a nyomda 
meglevő nagy kamatterheinek a 
kérdését.

A cserépgyárban a klinkertégla 
gyártásának a bevezetése helyes és 
szükséges. Másnemű ben hízásra 
azonban nincs szükség. A téglagyár 
részletes beruházási progcammját 
ismernie kellene a közgyűlésnek.

A köztisztasági vállalat felsze­
relése elsőrendű szükséglet, 

nem az azonban már a köztemető 
kerítésének és csőszházának a fel­
építése. Ennél lényegesen fontosabb 
tétel lenne a vásárcsarnok építése.

A nyomdára vonatkozólag még 
egyszer kijelenti, hogy vegyék le a 
napirendről, s az elszámolásait ter­
jesszék a legközelebbi közgyűlés ele.

(A Hojduföld tudósitójától.) Régen 
nem látott tömegekben vonultak fel 
Debrecen város törvényhatósági bi­
zottságának szerdai közgyűlésére a 
városatyák, hogy a Kölcsön pro­
gramra felett, amely városszerte 
nyagy izgalmakat okozott, megmér­
kőzzenek. A jelenlegi városi vezető- 
ség érvek hijján felsorakoztatta a 
tizenöt év elöttröl származó enge­
delmes többségét, úgy, hogy olyan 
arcok tűntek föl a tüzön-vizen át 
tanécstámogató jobboldalon, amelye- 
bet évek hosszú sora óta nem lát­
tunk a közgyűlési teremben. Az 
ellenzék is szervezetten vonult fel, 
különösen a baloldal, melynek pol­
gármester jelöltje, Hegymegi Kiss 
Pál képviselő a zsúfolt karzatról , 
figyelte kaján arccal a fejleménye­
ket. Debrecen választó polgárságá­
nak legnépesebb táborát, az öntu­
datos keresztyén tömegeket, hála 
a tizenöt év óta halogatott községi 
választásoknak, — úgyszólván egy­
magában képviselte Tervey Tamás.
A Haiduföld interpellációja 

a közgyűlés előtt
A közgyűlést kevéssel egynegyed 

10 óra után nyitotta meg dr Had- 
házy Zsigmond főispán a Nemzeti 
Hiszekegy elimádkozásával. Majd 
áttértek napirend előtt Zelinger 
Ede interpellációjára, a“e,y^® ® 
bizottság tag aziránt érdeklődött, 
hogy a külömbözö városi vállalatok 
felügyelő bizottságainak tagjai mily 
összegű jutalékokat kapnak a vál­
lalatoktól.

Dr Magost György polgármester 
jelentette, hogy mivel az inter- 

elláció a közgyűlést megelőző nap

ellenére a közüzemes Üzlet- 
Vita reggel 9-től fél 3-ig 

be, kérve,'"hogy a nyomdának adja­
nak csak pénzt.

Megindul a vita
A tanácsi előterjesztés befejezése 

után dr Fehér Ferenc felszólalásával 
megindult a vita, amely a késő dé i 
órákig tartott.

Fehér Ferenc rámutatott az ügy 
nagy jelentőségére s a felszólalóknak 
tárgyilagosságot ajánlott. A pro­
gramra első négy pontját képező be 
ruházás, úgymint a bőrházak épí­
tőse, a szenny vízszűrő telep felszere­
lése, a vizmü és a vágóhíd minden­
képen halaszthatatlan szükségletek. 
Szükséges ugyan az iparostanonc 
iskola kibővítése is, azonban enné, ha­
tározottan előbbrehelyezendő a vá­
sárcsarnok építésének a kérdése. Ezért

Tervey Tamás
Az indítvány elhangzása után 

Tervey Tamás dr emelkedett szó­
lásra s mondotta el a közgyűlés 
legtartalmasabb és kemény érvelésül 
nagy beszédét, amely minden más 
összetételű testületben döntő hatást 
gyakorolt volna a vélemények kiala­
kulására. Kijelenti, hogy lényegében 
egyetért az előtte felszólalóval, majd 
tételenkint fejti ki nézeteit a ta­
nácsi javaslattal szemben. Hozzá­
járul a kőt bérház építőséhez, azon­
ban a régi Füvőszkert körül épí­
tendő bérpalota bolthelj iségei hely6“ 
a földszinten is lakások elhelyezését 
tartaná szükségesnek. A felszaba­
dulás után a lakások is jövedelme- 
zőek lesznek.

A szennyvizszürőtelepi gazdaság­
ban építendő nagy magtárra vonat­
kozólag az a véleménye, hogy 

kár addig magtárt építeni, amíg 
nincs mag.

(Helyeslés a gazdák körében.)
Ezek után áttért a nyomda ügyére 

Kijelentette, hogy bár ezt kívánták 
minden oldalról megvilágítani, 

mégis e téléi kiírni van a leg­
nagyobb sötétség.

Elismeri, hogy szép történelmi múlt 
áll a nyomda mögött s hogy kultur- 
munkát teljesitett, azonban addig 
újabb s pláne 700.000 aranykoro­
nát kölcsönt nem tud megszavazni, 
amíg ki nem derül, hogy az eddigi 
nagy kamatterhek honnan állottak 
elő. A nyomda feltétlenül luxuriozu- 
san van berendezve, jól dotált ve­
zetősége van s emellett a felügyelő­
bizottság minden egyes tagja juta­
lékot kap. Elismeri, hogy becsüle­
tes munkát meg kell fizetni, azon­
ban ha egy vállalatnak az anyagi 
ügyei rosszul állanak,

tessék áldozatokat hosnl a kőiért

délelőttjén adatott be, az idő rövid­
sége miatt az ügyrendre hivatkozik, 
amely szerint nem köteles most, 
hanem csak a legközelebbi ülésen 
válaszúim.

Zelinger kérte a polgármester 
válaszának jegyzőkönyvbe vételét, 
viszont a többség megelégedett ezzel 
a válasszal is.

Ezután a közgyűlés elismeréssel 
ős lelkesedéssel vette tudomásul 
Alsójózsa község átiratát, amely 
dr Hadházy Zsigmond főispán nagy­
lelkű adományáról értesíti a várost. 
A főispán ugyanis 190 alsójózsai 
családnak saját birtokából nagy 
földterületet adományozott.

Kisebb ügyek elintézése után ke­
rült a sor a

külföldi kölcsön bcrahásásl 
programújának 

letárgvalására. A tanács javaslatát 
— amelyet a Hajduföldből részle­
tesen ismer a közönség, dr 
Vargha Elemér tb. főjegyző terjesz­
tette elő tételenkint.

Bejelentette a főjegyző, hogy ez 
ügyben három memorandum érkezett 
a polgármesterhez. Egyik a debre­
ceni könyvnyomdász, könyvkötő ős 
vonatozó iparosok szakosztályától, a 
másik a Kereskedelmi és Iparkamara 
elnökségétől. Mindkettőben azt kérik, 
hogy a felesleges közüzemek -- tégla­
gyár, nyomda — támogatását ne 
szavazza meg a közgyűlés, mert 
ezzel

horribilis károkat okosnak 
a magániparnak.

(Felkiáltások : ügy van, úgy van 1) 
A harmadik memorandumot a városi 
nyomda 72 alkalmazottja terjesztette

Nagy viták után a tanács közgyűlési több­
ségével megszavaztatta kolcsonberuhazasi 

programmját
Komoly kritikák és heves támadások a városi nyomda továbbfejlesztésével 
szemben - Debrecen szociális igényeinekc 
politikát juttatták érvényre Schwarcz Vilmosén

A város dollárkölcsönének annyi 
aggodalmat okozó súlyos ügye szer­
dán megjárta a legutolsó törvény­
hatósági fórumot is. Ami előrelát­
ható volt, bekövetkezett: a tizenöt 
év előtti községi választások pro­
duktuma, az elaggott közgyűlés, 
amely már régen elveszítette köz­
vetlen kapcsolatát Debrecen töme­
geivel, igényeivel és szükségleteivel, 
kritikádon engedelmességgel sza­
vazta meg a jelenlegi magisztrátus 
javaslatát.

A lakástalanui nyomorgók, a kül­
sőségik elhanyagolt, másodosztályú 
polgárai, az existenciájukban fenye­
getett iparosok és munkások százai, 
de az egész debreceni adózó polgár­
ság százezerfetü közülete megemle­
getheti ezt a napot, amelyen egy 
gyökértelen, törvényhozási intézke­
dések késedelmének hegyeiméből 
existáió magisztrátus évi 10 milliárd

ELŐFIZETÉSI Ara: 
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K 

EGYES SZÁM ÁRA 1500 K._
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A pénzügyminiszter nem fog hozzájárulni 
a tanács javaslatéhoz

lalkozniok. így például a téglagyár 
is csak az utcaburkolatozásokhoz 
szükséges klinker téglát gyártsa. A 
városi téglagyár ellenben a magán­
vállalatoknak a középitkezéseknél is 
igazságtalan konkurenciát csinál, 
mert

a városi építkezéseknél a ma­
gán cégek ki vannak zárva a 

versenyből,
ugyanis ezeknél kivétel nélkül a 
városi üzem szállítja az anyagot. 
Egyébként Dobrecenben annyi a 
téglagyár, hogy ha a normális épít­
kező sí viszonyok fognak bekövet­
kezni, még akkor is túltermelés lenne 
ezen a téren.

A városi nyomda mamut üzemeire 
nincs szükség, mert a megszállás 
a nyomdaipartól elvette a fogyasztó 
területek legnagyobb részét s igy 
ezen a téren végtelen nagy a túl­
termelés. A városi nyomda hatalmas 
üzeme igy káros versenyt fejt ki az 
ország összes nyomdáival szemben.

Hiúdén siker amit egy nem hős- 
szükségleteket szolgáló városi 
vállalat elér, a magan Iparosok 

rovására történik.
A nyomdának adandó 700 000 arany 
koronát fordítsák a vásárcsarnok 
felépítésére. A köztemető kerítése 
felépítése helyett létesítsen a város 
egy olcsó népfürdőt.

Ekll József a nyomda és a köz­
temető érdekében szólalt fel. A ta 
Bácsi javaslatot teljes egészében el­
fogadta.

Nyíri Ernő szintén nagy hévvel 
csatlakozott a javaslathoz, viszont 
indítványozta, hogy csak 450— 
500,000 arany koronát adjanak a 
nyomdának.

Zelinger Ede beszélt az 5 millió 
dolláros kölcsönről, melyről időköz­
ben kisült, hogy a holdban van. 
Kérdi, hogy

az előzetes tárgyalások költsé­
get mennyi pénzt emésztet­

tek fel.
Majd a nyomda és a téglagyár 
szanálásával kapcsolatban kijelen­
tette, hogy a kereskedelmi miniszter 
már állást foglalt egy Ízben a nem 
jövedelmező vállalatok beruházásait 
illetőleg, amely szerint az ilyen 
vállalatoknak segélyezését nem en­
gedi, s igy kár is a nyomda, vagy 
a téglagyár beruházása érdekében 
határozatokat hozni.

A lakásépítéssel kapcsolatban a 
kislakások építését sürgeti.

Végül kérte a főispánt, hogy a 
szervezeti szabályzat 43 ik szakasza 
alapján mindazoknál a bizottsági ta­
goknál,

akik anyagilag érdekelve vannak 
az egyes vállalatok körnt, az 
összeférhetetlenséget mondja ki.

nem zsenirozzák 
élvezett jutalékai 
felügyelő-bizottságba a többség küldte 
ki s jutalékait büszkén szedi jel. 
Megállapította magáról továbbá, hogy 
roppant sokat dolgozik s nem in­
kompatibilis.

Ezután azt állította, hogy a vá­
sárcsarnok azért nem építhető fel, 
mert 5,000 000 aranykoronába ke­
rülne. Efölött élénk és igen épüle­
tes vitába keveredett Freund Jenő­
vel, aki helyt nem állónak minősí­
tette ifjú Schwarcz kijelentéseit. 
Majd azt bizonygatta, hogy az uj 
könyvkötő-üzem nem konkurrense a 
magánvállalatoknak s hivatkozott 
arra, hogy 15 év előtt egyszer fel­
szólította Dávidházy Kálmánt a tár­
sulásra. Később egy elszólásában az

Dr Fényes Jenő bizottsági tag 
beszéde elején a nyomdával foglal­
kozott, s felolvasta a nemzetgyű­
lési naplóból Búd János pénzügy­
miniszternek egy parlamenti kije­
lentését, amely szerint a miniszter 
nem fogj 1 engedélyezni az olyan 
beruházásokat, melyek fényüzőek, s 
nem a közérdeket szolgálják. A mi­
niszter szerint meg kell a közie­
teket szabadítani az oly válalko- 
zásoktól, amelyeknek a munkáját a 
magán ipar is el tudja végezni, 
meri az ilyen módon elért esetleges 
olcsóbbodás csak látszólagos.

' A lakás építésre vonatkozólag ki­
jelentette, hogy ne bérházakat épít­
senek, hanem kislakásokat, mert 
most is

950 Igényjogosult hajléktalan 
család tengődik lakás nélkül 

Debrecenben. >
Követelte, hogy a külsőségeket 

lássák el világítással és vízvezeték­
kel. Sürgette a vízmüvek rendbe­
hozatalát, hogy a külsőségeken is 
jó vízvezetéki vizet ihassanak.

Ekll: Én nem iszom I (Derültség.)
A virágüzlet helyett jobb lett 

volna az erre fordított pénzt a 
Nagyerdő parkírozására felhasználni. 
Általában

a szociális követelmények feleié 
gitése a legsürgősebb

és ennek kell a programra alapjául 
szolgálni.

A téglagyárban a burkolatozásra 
szükséges klinker-tégla gyártását 
már rég megkellett volna kezdeni, 
más természetű beruházást azonban 
nem szabad ott eszközölni.

Nem igaz az, hogy a városi vál­
lalatoknak árnivelláló hatása lenne, 
mert ezt csak egészséges és egyenlő 
fegyverekkel küzdő konkurrencia 
által lehet elképzelni. Ellenezte a 
köztemető céljaira adandó 300.000 
korona megszavazását.

Ekll: Ez pedig a kislakás I
Kérte a közgyűlést, hogy mondja 

ki, miszerint a beruházási program 
keretén belül eszközlendő

minden munkálatot csak debre­
ceni iparos végezhessen.

Végül indítványozta, hogy a bér­
házak építése, a nyomda és a tégla­
gyár beruházására és a köztemetői 
kerítés építése helyett kis lakások 
építését, valamint a külsőségeknek 
közmüvekkel való ellátását mondja 
ki a közgyűlés.

Dr Radó Rezső iparkamarai fő­
titkár a közvállalatok leépítésének 
szükségességét fejtegette. A városi 
és magán vállalatok versenye egyen­
lőtlen, mert az előbbiek mögött ott 
áll a város teljes vagyonával. A. 
városi vállalatoknak csak a köz­
szükségletek előállításával kell fog-

Schwarcz Vilmost 
a két közüzemtől

Ifjú Schwarcz Vilmost védőbeszé- 
dének kezdeten kínos incidens érte. 
Zelinger Ede ugyanis hivatkozva a 
szervezeti szabályzatra és morális 
szempontból is tiltakozott az ellen, 
h Schwarcu Vilmos, akt jutaléke

kát éhes a kösözemektől, e 
tárgyban felszólalhasson.

Ifjú Schwarcz Vilmos eleinte za­
varba jött, de mikor látta, hogy a 
többségben levő engedelmes, tanácshü 
városatyák nem sokat törődnek e 
logos ellenvetéssel, fölényeskedve, 
sőt a személyeskedés terére lépve 
igyekezett a tanács álláspontját vé­
delmébe venni. ,

Kijelentette, hogy öt a nyomdai 

eddigi hivatalos tagadással szemben 
beismerte, hogy a város kölcsö­

nöket adott a nyomdinak
s a 700,000 aranykoronából ezeket 
és más adósságokat kell vissza­
fizetni. Bevallotta azt is, hogy az 
„Egyetértés“ szerencsétlen vállal­
kozás volt, végül pedig néhány 
papirszeletet lobogtatva, hajlandónak 
mutatkozott a nyilvánosság és a bi- 
rottsági tagok elöl hétpecsétes zár­
ral őrzött nyomdai mérlegről felvilá­
gosítást adai. A felszólalást Nyíri' 
Ernő lelkesen megéljenezte.

A védószónokiat több állítását 
Dávidházy Kálmán cáfolta meg ez­
után, mig Zelinger Ede személyes 
kérdésben erélyesen figyelmeztette 
arra a fölényes szónokot, hogy a 
varos érdekében számosán dolgod­
nak évtizedek óta önzetlenül, anél­
kül, hogy jutalékokai vennének fel, 
m’nt Schwarcz Vilmos.

Jogi aggodalmak
F/eund Jenő a nyomdára vonat­

kozólag egy jogi kérdést vetett fel. 
Azt kérdezte ugyanis, hogy a városi 
nyomda társtulajdonosa, a reformá­
tus egyházkerület beleegyezett e a 
700000 aranykorona kölcsön fel­
vételibe ? Mert a kölcsönért mindkét 
társtulajdonos egyetemlegesen felelős.

Magoss polgármester válaszában 
kijelentette, hogy a nyomda anyagi 
ügyeiben az egyházkerülettel kötött 
szerződés szerint a nyomda fel­
ügyelő bizottsága, a városi tanács 
és a városi közgyűlés illetékes hatá­
rozatokat hozni, mig az egyházke­
rület csak a zárszámadást nézi át.

Markovics Elemér azt fejtegette,, 
hogy ö szerinte az egyházkerületei 
feltétlen meg kell ez ügyben kér­
deznie a városnak, s

au egyházk»rület beleegyezése 
nélkül nem lehet a kölcsön» 

ügyletet elintézni
Az egyházkerülettel kötött szer- 

lődésnek kiegészítő része a nyomdai 
szabályrendelet, amelynek a meg­
tekintését megtagadták előtte, azzal 
az indokolással, hogy az még nincs 
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jóváhagyva. Ilyenmódon a törvény­
hatósági bizottság tagjainak valóság­
gal lehetetlen ez ügyben tisztán látni. 
Ami psdig a polgármesternek azt a 
kijelentését iUitfc a nyomda anyagi 
ügyeiben a közgyűlés dönt, erre vo­
natkozólag megállapítja, nagy

a közgyűlés elé még semmiféle 
nyomdai kölosön ügy nem kerü t

pedig jelenleg i» 7milliárd a nyomda 
tartozása.

Balogh István elfogadta a tanácsi 
előterjesztést, csak azt kérte, hogy 
a programra keretén belül történő 
ipari munkálatokat debreceni ipa­
rosokkal végeztessék el.

Hegedűs Jenő lelkesen fegadta el.
Márk Endre bérházak helyett 

kislakások építését sürgette.
Végül Biltazár Dezső k avert a 

fcölcsönkérdásébez némi felekezoties- 
kedő hangulatkeltést,. miközben a 
tanács prepozíciója ellen állástfog- 
laló sajtót azzal t> kijelentéssel 
óhajtotta gyenge oldalvágásban ré­
szesíteni, hogy nem, pártolja kál­
vinistákat ff)

A főispán erre a vitát bejárta és 
elrendelte s szavalást.

A nyonadi támogatásának kérdé­
sében több bizottsági tag Írásbeli 
kérésére névszerinti szavazást ren­
delt el az elnök. Ami előrelátható 
volt, bekövetkezett, azösszocsóditett 
többség

67 szavazattal 28 ellenében el­
fogadta a tanács javaslatot,.

s a közgyűlés a propozisiót az in­
dítványok elvetésével teljesen ma­
gáévá tette.

Érdekes volt a szavazás alatt 
Baltazár Dezső szavainak közvetlen 
környezetért gyakorolt hatás ii megfi­
gyelni. Amíg ugyanis ő és Dégenfeld 
igennel szavaztak, Juhász-Nagy Sán­
dor és Márk Endre nemmel, Sz. Kun 
Béla pedig, nem szavazott.

A közgyűlés további tárgysoroza­
tán a Déri-muzeum építési pályáza­
tairól döntöttek. Erről lapunk más 
helyén számolunk be.

SELYMEK 
ZEFIREK 
vasznak 

cikkek.
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Sikkasztás miatt letartóztatták dr Vitán Lászlót
Kétszáznegyvenöt milliót sikkasztott az Alföldi Takarékoénztártól 

Mutatásra kellett a pénz - Megtérül a bank kára
(A Hajduföld tudósítójától.) Az 

elmúlt napok folyamin ismét egy 
olyan szenzációs bünügy került nap­
világra, amely méltán kelthet nagy 
érdeklődést a közönség körében any- 
nyival is inkább, mert a bünügy hő­
sét mindenfelé ismerték és az igen 
előkelő társaságokban fordult meg.

Hétfőn reggel ugyanis a debreceni 
rendőrség letartóztatta dr Vitán 
Lászlót az Alföldi Takarékpénztár 
váltócsztályának főnökét, aki — mint 
kiderült — hosszabb idő alatt kisebb- 
nagyobb összegeket sikkasztva el a 
banKtol, mintegy

245 millió koronával károsította 
meg as intézetet.

Az előzményekről és a bünügy rész­
leteiről a kővetkezőket jelenti zHajdu 
föld munkatársa.

Hiányzik a pénz
Az Alföldi Takarékpénztár igaz­

gatósága hétfőn reggel észrevette, 
hogy a váltóosztályban egy nagyobb 
tételnek nyoma veszett. Az igazga­
tóság először dr Vitán Lászlót a 
váltóosztály főnökét bízta meg a 
hiány megseresésével. Miután azon­
ban ez nem találta meg a hiányzó 
tételt, azonnal hozzáfogtak a ro- 
vancsoláshoz. Ennek során újabb és 
újabb hiányokra bukkantak s két­
ségtelenné vált, hogy a hiányzó 
összegeket csak dr Vitán László 
sikkaszthatta el.

Erre az Alföldi Takarékpénztár 
igazgatósága sikkasztás miatt felje- 
I ntést tett dr Vitán László ellen 
a rendőrségen, ahol azonnal intéz­
kedés történt letartAztatása iránt. 
Detektívek mentek dr Vitán László 
hoz s bekísérték a rendőrségre ahol 
dr Mayer Andor rendőrfogalmazónak 
osztották ki a bűnügyét.

Töredelmes vallomás
Dr Vitán László a rendőrségen 

egy pillanatig se tagadott. Hogy 
helyzetén könnyítsen, mindent beis­
mert és a legapróbb részletekig el­
mondotta a sikkasztások történetét. 
Emlékezetből maga diktálta jegyző­
könyvbe az elsikkasztott tételek ősz 
szegét.

Elmondotta azt is, hogy mi volt 
az oka rossz útra tévelyedésének. 
Mint a váltóosztály főnöke havi két 
millió nyolcszázezer korona fizetést 
kapott. Ebből az összegből azonban 
nem tudott megélni, mert — mint 
mondotta — rossz társaságba keve 
fedett, sokat mulatott s lumpolt 
úgyszólván éjszakáról éjszakára. — 
Többször megpróbálta magát kivonni 
ebből a körből ez azonban sohasem 
sikerült neki, mert csábították a 
pezsgős éjszakák és a vig társaság.

/
A 

.HANGYÁBAN
leszállított árban kapható:: 
Akáczméz (idei), Málnaszörp, Zsi­
neg (befőtt kötöző), Pergament- 
papir, Ecetesenc ugorka eltevéshez 
FőözlEt: Rózsa-utca (Tisza-palota)

Fizetéséből természetesen nem tellett 
pezsgőre, cigányra s ezért nyúlt a 
bank pénzéhez.

Nincs megállás a lejtőn
Mintegy félévvel ezelőtt vette el 

az első összeget s azóta állandóan 
hozzá-hozzá nyúlt a pénzhez. Mikor 
az első tételt elsikkasztotta, már 
akkor sem volt reménye arra, hogy 
azt visszatérítheti, azonban a lejtőn 
nem tudott megállani. Egymást érték 
a pezsgős vidám éjszakák és a — 
sikkasztások. Végre is mikor már 
200 millión felül emelkedett a hiány zó 
pénz összege a banknál, rájöttek 
mirdenre.

A rendőrségi töiedalmes beismerő 
vallomása után kedden átkiséitők 
dr Vitán Lászlót a királyi ügyész­
ségre, ahol dr P.elneszberger Jenő 
vizsgálóbíró hallgatta ki. A több 
mint egy órás kihallgatás során 
dr Vitán László legnagyobb rész­
ben ugyanazt mondotta, amit a rendőr 
ségen. Pontos választ azonban nem 
tudott adni arra a kérdésre, hogy 
mire költötte az igen nagy összeget.

A kihallgatás után Preineszberger 
Jenő vizsgálóbíró vizsgálati fogságba 
helyezte Vitán Lászlót.

Negyed milliárd korona 
hiány

Az Alföldi Takarékpénztárnál a 
bünügy felfedezése óta állandóan 
folyt a váltó-osztályban a rovancso 
lás. Eddig a váltóleltár alapján 245 
millió korona hiányt állapítottak meg. 
Ez az összeg azonban nem végleges, 
mert minden valószínűség szerint 
még újabb és újabb hiányoknak jön­
nek nyomára, jóllehet Vitán László 
a rendőrségen csak 220 millió korona 
elsikkasztásáról tett vallomást.

Mulatva a börtönig
Vitán László mulatozásairól egyéb­

kent széliében hosszában beszéltek 
a városban. A sikkasztási botrány 
hőse számtalanszor megfordult az 
éttermekben, kávéházakban ős a 
Modern Cabaréban. Megtörtént az 
is, hogy egy vig társasággal autós 
kirándulást rendezett s ez alkalom­
mal két autón vitték magukkal a 
cigányokat.

Csodálatosképpen ezek a dorbé­
zolások mindeddig nem tűntek fel a 
bank igazgatóságának s csak igy 
történhetett meg, hogy mintegy fél 
év elmúltával jöttek a sikkasztások 
nyomára.

Megtérül a bank kára
A bünügy felfedezéséről termé­

szetesen értesült Vitán László csa 
ládja is és Vitán László bátyja, aki 
a Sárrétudvari Takarékpénztár fő 

tisztviselője, Debrecenbe jött, ahol 
tárgyalásokat folytatott a bank igaz­
gatóságával. Fischer ős Erdős igaz 
gatóknak megígérte, hogy péntekig 
választ ad arra nézve, hogy meg 
tudja a a család téríteni a bank 
kárát. Vitrin László édesapja, aki 
nyugalmazott jogakadőmiai tanár, 
ugyanis Nagyváradon él, ahol háza 
is van. Hir szerint ezt a házat el­
adják ős az árából kifizetik a 245 
millió koronát.

Ferenc Ferdinánd trónörökös gyilko­
sának sírját megkoszorúzta a belgrádi 

cseh követ
Berlin, julius 29. A Deutsche All­

gemeine Zeitung írja : Csak most 
vált ismeretessé, hogy fan Seba 
belgrádi cseh követ junius 28 án 
Ferenc Ferdinánd osztrák trónörökös 
meggyilkolásának évforduló napján, 
a trónörökös gyilkosának

Pfizinnek sírjára hatalmas ko 
szőrűt tett le.

Sebaj, aki állandóan azon fáradozik, 
hogy a csehek ős a szerbek barát­

Debreceni vállalkozó építi fel a Déri- 
muzeumot

A közgyűlés megváltoztatta a jog- és pénzügyi 
bizottság határozatát

(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen város törvényhatósági bizott­
sága szerdán délelőtti közgyűlésén 
döntött arra vonatkozólag, hogy a 
Dőri-muzeum építését melyik vál­
lalkozónak, illetve ajánlkozónak adja 
oda. A legelőnyösebb ajánlattevő 
cég a budapesti Országos Építő R. T. 
volt s a tanács javaslata is emellett 
foglalt állást. A tanács ezenkívül 
még javasolta, hogy a generál vál­
lalkozót

kötelezzék a részletmunkáknak 
debreceni iparosokkal való vé­

geztetésére
annál is Inkább, mert a tetőfedési, 
n parkett és mázoló munkákra a 
Kublnyi és Tsa, valamint a Harsá­
nyt István cégek igen előnyös aján­
latot tettek.

Az ügyhöz elsőnek dr Baltazár 
Dezső szólott hozzá, kijelentvén, 
hogy nem feltétlen szükséges a 
legolcsóbb ajánlattevőnek odaadni 
az építkezést, mert ezer más szem 
pontot is figyelembe kell venni az 
olcsóságon kívül. A maga szem­
pontjából, mert az Országos Építő 
R. T. előtte ismeretlen cég, inkább 
szeretné, ha a debreceni Tóth és 
Sebestyén cég kapná meg az épít­
kezést.

Magoss György polgármester ki­
jelentette, hogy a tanács köteles- 
ségszerüen javasolta a legolcsóbb 
ajánlattevőt, azonban

nem bánják, ha le is szavazzák 
őket.

Márk Endre kérte, hogy a tanácsi 
javaslatnak azt a részét, hogy a 
határozat ellen csak birtokon kivül 
lőhessen fellebbezni, ne fogadja el 
a közgyűlés.

Freund Jenő, akinek közeli hozzá 
tartozója van az Országos Építő 
r. t. ben kifejtette, hogy a Tóth és 
Sebestyén-ckg ajánlatában az alapo­
zási munkálatok háromszoros egy­
ségára van beállítva. Az alapozási 
munkákat ugyan 180 méter mély 
s'gben ingyen keli végezni, azon-

Ebben az esetben Vitán László 
elkerüli a büntetést, mert az alkal­
mazott sikkasztása magán vádra ül­
dözendő bűncselekmény és ha az 
Alföldi Takarékpénztár a fötár- 
gyalás előtt visszavonja a feljelen, 
tést az ügy nem is kerül a bíró­
ság elé.

Végezetül megemlítjük még, hogy 
egyik debreceni délutáni lap azt irta 
hogy Vitán László tagja volt a Deb­
receni Casinónak. A Casinó igazga 
tósága ezzel szemben felkérte a 
Hajduföldet annak közlésére, hogy a 
hir nem felel meg a valóságnak, 
mert Vitán soha se volt tagja a 
Casinónak.

ságát előmozdítsa, saját maga kez­
deményezéséből tette meg ezt a lé­
pést, mert a kegyeletes aktus a szerb 
hatóságok részvétele nélkül

a legnagyodb csendben folyt le.
Kiváncsiak vagyunk, mit mond a 
prágai kormány belgrádi képviselő­
iének ehhez az eljárásához, annál is 
inkább, miután a legutóbbi leleple­
zések beigazolták, hogy a szerb kor­
mány előzetesen tudott a merényletről.

bán itt lehet, hogy 6—8 méter alap 
kell s igy már horribilisen nagy a di- 
fereneia a Tóth és Sebestyén cég és 
a többi cégek ajánlata közt. Java­
solta, hogy ebben a kérdésben a 
miniszter döntését kérjék ki.

Balogh István annak az érdeké­
ben szólalt fel, hogy

a részletmunkákat debreceni 
iparosokkal végeztessék.

Markovits Elemér az Országos 
Építő R. T. mellett foglalt állást, 
kijelentette, ha ez a cég Debrecen­
ben a Bika, Budapesten a Gallért- 
szállót megtudta építeni, úgy a 
Díri-muzeumot is felépítheti.

Baltazár másodszori felszólalásá­
ban kijelentette, hogy ha az Arany 
Bikát ez a cég építtette, úgy már 
nem ismeretlen előtte s annál in­
kább javasolja, hogy a Tóth és Se­
bestyén cégnek adják az építkezést. 
Ugyanilyen értelemben szólalt fel 
Nyíri Ernő ős Radó Rezső is.

Sesztina Jenő kijelentette, hogy 
a nagy alapítónak is az volt az 
intenciója, hogy a múzeumot teljes 
egészében debreceni vállalkozók ál­
lítsák elő.

Magoss György újabb felszólalá­
sában elmondta, hogy az alapozási 
munkálatokat betonból szükséges el­
készíttetni, s ennél viszont alig van 
külömbsóg az ajánlatok között, úgy, 
hogy ez nem akadálya annak, hogy 
ne a Tóth és Sebestyén cég kapja 
meg az építkezést.

Ezek után a kérdést szavazásra 
tette fel a főispán, amikor is a 
tanács javaslatával szemben a köz­
gyűlés

30 szavazattal 28 ellenében a 
Tóth és Sebestyén cégnek adta 

a Déri mnzenm építését.
Érdekes, hogy a szavazásnál a ta­
nács a saját javaslata leszavazása­
kor is ülva maradt és tartózkodott 
a szavazástól. Elfogadta a közgyű­
lés azt a javaslatot is, hogy a ha­
tározatot csak birtokon kivül lehet 
megfeiebbezni.
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A iateorológial Intézet jelentése

Sáránkban Is szárazabbra fordult az 
, állomásainknak már csak tizenöt szá­
zaléka jelent tegnapról lényegtelen meny- 

nyiségü csapadékot Nagyobb eső csak 
elvétve fordult elő zivatar kíséretében, 
i<ry Vásárosnsményban 35, Csengeren Íz 
miliinéter. A hőmérséklet amely tegnap 
1—2 Celsius fokkal a normális alatt ma­
radt, ma reggel általánosan 2-8 Celsiua 
fokkal magasabb, mint tegnap reggel.

Időprognózis: Továbbra is száraz idó, 
elvétve zivatarral ée höemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Városi muzeum: 9—12-ig, z—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak -. Kígyó (Piac utca 33). Arany 
Aneval (Piac-utca 50.). Reménység (vsapó- 
utca 22 ), Sas (Hatvau utca 7u.), Bocskay (Cegléd-utca 22). Tisza (Péterfia-u. 76) |

Dr Hadházy Zsigmond telep |
Dr Hadházy Zsigmond, Debncan I 

az. kir. város és Hajduvármegye 
főispánja kismacsi birtokának egy 
nyolcad részét, 61 katasztrális hold 
földet ingyen odaajándékozott a 
magyar nincsteleneknek. Ez a haza­
szerető lélekből fakadt cselekedet 
gyöoyörü példáját adja a magyar 
öntudatnak, mely tiszta lelkesedés­
sel áldozza fel anyagi érdekeit faja 
nak életéért és boldogulásáért. Az 
ajándékozás értékét nagyban növeli 
az a körülmény, hogy Hadhizy 
Zsigmond főispán Kötelezte magát, 
hogy a teljesen ingyen adományé- 
zott 61 holdon felül még 107 hold 
földjét is eladja 30 holdas részle­
tekben az OFB által megállapítandó 
feltételek szerint. Ezzel az igaz 
magyar bőkezűséggel szemben ér 
demes felemlíteni a porig alázott 
magyar haza uj földesurainak két­
ségbeesett próbálkozásait, melyekkel 
megváltásra Ítélt birtokaikból par 
holdat felajánlanak birtok-meghagyás 
esetén múzeumnak és egyéb kultu- | 
ralis intézmények céljaira. A libe 
rális sajtó az ilyen maecenásokat uj 
Széchényieknek szokta nevezni. Had- 
házy Zsigmond a magyar faj önzet­
len szeretőiétől vezéreltetve ingyen 
ajándékozta el földbirtokának egy- 
nyolcadat: ez a cselekedet az igazi 
magyar maecenás példátmutató lelki­
világát dicséri, mely nem vindikálja 
maganak Széchényi nevét, de teljes 
szeretőiével és igazságérzetóvel ál­
dozza fel családi érdekeit a magyar 
nép feltámadásáért. — A Hudhdzy 
Z^emmá-telep, mórt a közgyűlés I 
jóváhagyásával igy fogják nevezni 
az ajándék-földen épülő kolóniát, 
méltó példaadás és útmutatás lesz 
arra nézve, hogy milyen szépen és 
eredményesen nyilatkozhatik meg 
nagy célok szolgálatában a cselekvő 
hazaszeretet. j

— Julius 31-ig kell jelentkezni az 
ÉME olaszországi útjára. Az Ébredő | 
Magyaiok Egyesületének debreceni 
csoportja felhívja az egyesü’et, vala ! 
mint a többi keresztyen társadblmi 
egyesületek, Ker. Liga, Arany János 
társaság, stb. tagjait, hogy az Eo; 
üdék olaszországi utján részt veuni 
szándékozók julius 31-ének esti 8 
órájáig minden körülmények között 
jelentkezzenek az ÉME irodában. 
Későbbi jelentkezéseket nem vesznek 
figyelembe. Egyben közli az EME, 
hogy szombaton oste 6 órakor va- 
lasatmányi ülést tart,

— Höl filckalapok fehérben 130.000, 
színesben 120.000 
liuuui ----- -- ,
mákban a Kalapüzemben x L

uük csÍmou' Cvegeiése 
utca 14—15. Telefon 356.

Szombathelyen póruljártak az antant 
spiclijei

a tömeq megostromolta a vármegyeházát, 
A tömeg^nwg b|ioUság tar,ólkodott

A hatóságok fejei megkísérelték a 
tömeget megnyugtatni, amely azon­
ban nem sikerült.

A tömeg behatolt a megye 
házára,

ahonnan a helyszínen hamar o ián 
megjelent nagyobb ka,hat.^°",nflsa^q 
hamar kiszorította a tömeget r. 
szétszórta. A város parancsnoka, a 
város és megyei hatóságok 
rangidős tisztviselői a történ.ek 
miatt sajnálkozásukat fejezték ki a 
a bizottság előtt, amely katonai 
tiszteletadásban is részesült.______

Budapest, julius 29. Az antant *' 
katonai ellenőrző bizottsága kedden 
Szombathelyen kiszállt és a vár­
megyeházán lévő két magánlakásban 
kutatni akart. A hatóságok kijeién, 
tették, hogy

es csak bírói végsés aiapjan 
történhetik.

A bizottság, miután a bírói vég­
zést még aznap nem tudta besze­
rezni az éjszakát a megyeházán 
töltötte el. A ma délelőtt folyamán 
a megyeháza előtt nagyszámú tömeg 
verődött össze és az ellenőrző bi- 

i zottság ellen tüntetett._______

Rablógyilkosság az örökség miatt
Budapest, julius 29. Julius 5 ón 

elhunyt Pach Farencné jómód“ gaz­
dálkodó asszony a dunamentr Paks . 
községben. Végrendeletében fele va­
gyonát Ferenc nevű fiára, másik 
felét pedig János nevű unokájára 
hagyta, mig a többi gyermek sem‘ 
mit sem kapott az Örökségből.

Pach Ferenc 50 éves agglegény 
volt és a család legszorgalmasabb 
tagjának ismerték, épen ezért hagyta 
ráédesanyja vagyona felét Julius 
6 án történt meg a temetés, 8 an 
pedig

Pach Ferenc nyomtalanul eltűnt 
a lakásból.

A vele egy házban lakó másik 
I örökös, Pach János azt a felvilágo­

sítást adta, hogy nagybátyja min­
den cókmókját összeszedte és el­
távozott hazulról. Mivel eltávozása 
gyanúsnak tűnt fel, a csendőrök 
óvatosan nyomozni kezdtek és meg­
figyelték a házban maradt örökös 
pích Jánost is, akit azzal gyanúsí­
tottak, hogy részes nagybátyja titok­
zatos eltűnésében. Két heti “í9®“’ 
zás után annyi terhelő adat gyűlt 
össze a 26 éves P/ch János o.len, 
hogy a csendőrök idejét látták az 
unokaöcs letartóztatásának.

Pach János eleinte tagadott, tudni 
sem akart arról, hogy része lenne 
nagybátyja eltűnésében. Hosszas val­
latás után végre Pach János' 
tört és bevallotta, hogy Önvédelemből 

meggyilkolta nagybátyját

— Beiányl Gábor temetés«. Deb- | 
récén város egész magyar társadalma 
nagy részvéttel értesült Beiányl Gá­
bor Máv. főtisztviselő tragikus ha­
láláról. A nagy tiszteletben álló hi­
vatalnok mintaképe volt a hazáj át 
rajongásig szerelő, kötelességtudó 
magyar tisztviselőnek. Hivatalnok 
társai, feljebbvalói és alárendel je! 
előtt olyan népszerűségben állott 
szeretetreméltó egyénisége, mely csak 
keveseknek jut osztályrészül. Belányi 
Gábor muukaszerető és nagy munka 

i birásu ember volt, aki élete utó s 
napján is hivatalában do'gozott. Dél­
után a Margit-fürdő gőzfürdőjében 
hirtelen rosszul lett és rövid idő alatt 
meghalt. Temetése csütörtökön dél- 
után 5 órakor *lesz a római kath. 
temető kápolnájából.

— Vénus kosmetikal pattanást 
távolit szeplőt, mittesert, és karról, 
hajszálakat arc-, mell- Szenyi-u 16 
Szeplőkenőcs kapható.

— Férfiingek már 79 ezertol 175 
ezer koronáig raktárról vagy mertek 
szerint nagy választékban. Benyats 
Emil főtéri üzletében, Tisza-palota.
- PréCK kárpitos Hatvan utca 41 

Mindenféle kárpitos munkák állandó 
nagy raktára.

— A Budapesti Galenberg Müked- 
velötársaság Debrecenben, a debre­
ceni nyomdászok 1925 augusztus 
15 én szombaton (Nagyboldogasszony 
napján) az Arany Bika dísztermében 
a budapesti Gutenberg Műkedvelő­
társaság közreműködésével este 8 
órai kezdettel Gutenberg-unnepélyt 
rendeznek. A mükedvelőtársaság leg­
jobbjai jönnek le hozzánk, ami azt 
iolenti hogy a mulatságon megje­lented ÍV fedhetetlen estélyt 
szereznek ismét a debreceni nyomda- 
szók.

Interpellációs könyv
Tekintetes Tanács! A polgármes­

ter ur szerint a városi nyomda köl­
csönét fölött a közgyűlés határoz. 
Mikor és melyik közgyűlés utotaki 
a beruházási jelentésben sze eplo 450 
milliós városi kölcsönt ?

*
Tek. Schwarcz Vilmos bizottsági 

tas ur! A közgyűlésen kiderült, hogy 
bokros közéleti tevékenysége közben 
kétféle közüzemi pótlékot is elvez. 
Ugyan árulja el, mennyi az össze­
gük s hol vannak ezek kimutatva ?

*
Tek. Ekli József bizottsági tag ur! 

A város nyomdai és téglagyári vál­
lalatainak lelkes pártfogást után 
tisztelettel kérdezzük az erdekelt deb­
receni iparosok nevében : nem volna-e 
jó a budapesti mintára egy hatósági 
temetkezési közüzemet Intenij 
Remélhetőleg egy ilyen fölöttébb szük­
séges vállalat sokszázmilliós városi 
segélyezésit is helyeselné?

— Az Ipar- ég kereskedelmi ka- 
kamara nagy fontosságú közgyűlése. 
A debreceni kereskedelmi- és ipar­
kamara ma, julius 30-án c-ütörtö- 
kön délután 3 órakor saját szék­
házában Szentkirályi Tivadar el­
nöklete alatt rendkívül fontos tárgy­
sorozattal közgyűlést tart. Ennek a 
közgyűlésnek egyik legfontosabb és 
legérdekesebb része lesz a tárgy 
sorozat hetedik pontja, amely így 
hangzik: Hatósági üzemek tu len­
gése. Debrecen város nagy kolcso 
nének beruházási programmja. - 
A kereskedelmi- és >Parba™ 
fésülésünk szerint itt állást tog 
foglalni a felesleges városi köz 
üzemek és a város her®sbe|®1®ffln 
ellenes politikájával szemben. Éppen 
ezért minden kereskedő helyein 
teszi, ha ezen a közgyűlésen s j 
érdekében feltétlenül megjelelik.

- Kiadó a belvárosban jóforgtlmvi he­
lyen egy kisebb üzlethelyiség. >?r‘c^v 
hetni Simonffy utca 5. szám alatt Ut g J 
JÓTf'Tankönyveit, legújabb kiadások | 
és írószereit legelőnyösebben, kedvez° | 
havi részletfizetésre is Springer any 
papír- és fényképészeti szakuzlete e , | 
főposta mellett vásárolhassa.  I

•«
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Elmondotta, hogy a temetés utáni 
este szóváltásba elegyedett Pach 
Ferenccel, aki haragudott rá, mert 
az örökségnek csak felét kapta. Szó-, 
váltás közben nagybátyja késsel tá­
madt rá és duhajkodás közben sodró; 
fával fejbevágta nagybátyját, aki 
holtan terült el. Erre 6 az élettelen 
testet a Dunába dobta.

A beismerő vallomás komolyta­
lannak tűnt fel és ezért tovább fag­
gatták Pach Jánost, aki végül is 
bevallotta, hogy a holttestet házuk 
pincéjében földelte el, ahol a meg­
jelölt helyen rá is találtak Pach 
Ferenc holttestére. A hatósági or­
vosok megállapították, hogy a kopo­
nyán látszik az a kemény fatói való 
ütés nyoma, ez azonban nem lehe 
tett halálos és megállapították azt 
is hogy

’ a halált íojtogaiás okozta.
Valószínűnek tartják, hogy a sze­

rencsétlen békés természetű áldoza­
tot unokaöccse, álmában fojtotta 

m Mivel Pach apósánál Dunakönlő- 
dön nagymennyiségű zsírt, ruha­
neműt és sertéseket találták, ame­
lyeket Pach Ferenc házából a gyíl- 
kossAg után Pach János szállított 
el, az apóshoz, ez a körülmény a 
gyilkosságot

rablógyilkossággá súlyosbítja.
A csendőrség még nyomozza, hogy 
Pach Jánosnak nem voltak bűntár­
sai vagy felbujtói.

— Dr Lukács József, a piarista 
reálgimnázium Igazgatója tíz nap 
múlva érkezik Debrecenbe. A Hajdú- 
föld jelentette már, hogy a piarista­
rend nagy káptalanja dr Lukács József 
kegyesrendi professzort választotta 
meg a debreceni társház (önökévé 
és a rend provinciális kormányzója 
őt nevezte ki a debreceni reálgim­
názium igazgatójává. A kiváló di­
rektor, aki eddig Vácott volt ház- 
főnök, augusztus 8 án érkezik Deb­
recenbe és azonnal átveszi hivatalát.

- Értesítem a Magyarság t. elő­
fizetőit, hogy augusztus 1 töl az elő­
fizetési lapokat, úgy hétköznap, mint 
ünnepnap házhoz kézbesítjük. Kérem 
a t. előfizetőinket, hogy minden ide 
vonatkozó ügyben (kézbesítés, elő­
fizetés, megújítás, lakásváltozás stb.) 
kizárólag Piac-u. 42. (Pannonia ua- 
var) alatti fiók kiadóhivatalhoz szí­
veskedjenek fordulni. Egyben tisz­
telettel felkérem t. előfizetőinket, 
hogy előfizetéseket minden hó 5 ig 
a fiokkiadóhivatalba befizetni szí­
veskedjenek , nehogy a kézbesítésnél 
fennakadás álljon elő. — Uj előfizetők­
nek is házhoz kézbesítjük. Kovács 

I Károly fiók kiadóhivatal vezető.

MozgózxinhAzak közleménye: |
ApeHo-niotgo g

Oscar Wilde világhírű színmüve: | 
Jelentéktelen asszony, 6 fülvoníl'l I 
színmű. A fenegyerek. C.wooy tw | 
ténet 6 felvonásban. DriBla.m01gí I

Két világattraclió: E®er/oZ1*í 
lepke. Két nővér története 6 telvo 
násban. Tengerre covboy. i’-X». g 
történet 6 felvonásban. , |

A Vígszínház pénteken i8nB 
játszik.

Jön: Sándor Mátyás. I
Csütörtökön ..Margói“ Filmalrakclo. I 

és „Elektróviharlisator , burleszk. EW ■ 
adások 7 órától.
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TESTEDZÉS
A DVSC felvidéki túrája. A DVSC 

szombaton hajnalban indul felvidéki 
túrájára. Szombaton és vasárnap 
Ungváron játszik az ottani egyesü­
letekkel. Ezután visszajön Debre­
cenbe a cs’pat és a jövö vasárnap 
megy újra a Felvidékre, valószínűleg 
Kassára és Eperjesre.

Vasárnap Debrecenben az ügető­
téri sporttelepen kettős mérkőzés 
lesz. A DTE az NyKISE-vel, a 
DE«C a DKáSE-vat játszik jótő 
Konyceiu serlegmórkőzést. Előzőleg 
a DEiC ifj.—DKáSE ifj., délelőtt 
meg a DTE ifj.—DMTE ifj. ját­
szanak,

A DTE ma, csütörtökön a nagy­
erdei pályán nagy tréninget tart, 
utána szakosztályi ülés, majd sza- 
ionnasütés, amelyre vendégeket is 
szívesen látnak.

Uj egyesületek Debrecenben és a 
vidékén. A keleti kerületben egyre- 
masra alakulnak az uj egyesületek. 
Debrecenben Harmónia Dal- és 
Sport Egylet néven a H tlyi Vasút 
alkalmazottai, a villamoskalauzok 
alakítottak sportegyesületet és már 
tréningbe is álltak. Alakulásukat 
bejelentették az ML8z-nek is. Be­
rettyóújfaluban a BUSE-nak alakult 
riválisa, a BIKSE, Berettyóujfalusi 
Iparos és Kereskedők Sport Egylet 
néven és Borettyóujfalu vezető­
emberei állnak az egyesület mögött. 
Püspöki idányban a Vasutas Sport 
Klub, amelyben Fórizs is játszik, 
mutat fel szép eredményeket, A De­
recskéi MOVE is sorompóba áll és 
benevez a II. osztályú bajnokságra 
többi most alakult egyesülettel 
együtt. Nyíregyházán a Munkás TE 
kezdte meg működését.

Biróküldes- A vasárnapi mérkőzé­
seket a következő birók vezetik : 
DEáC—DKáSE Kerekes Géza, 
DTE—NyKISE Nagy Dániel, hatar- 
birák Zöld, Havas, Ráduly. DTE— 
DMTE ifj. Szántó (délelőtt 10 óra­
kor) ős DEaC—DKASE ifj. Paulo 
István. Nyíregyházán a Bőrös— 
fővárosi Cipész mérkőzést Földes 
vezeti, Berettyóújfaluban a BUSE— 
K*.OE mérkőzést Hajdú Jenő. Kar- 
ergon Neumann Ármin bíráskodik.

RTŐZSDE
Zürichi zártai

"tewyork 515*/8, London 2502—J 
Mitan« 1885-, P«uJs 2435, Brüssre 
2378, Prafca 1525, Budapest 0.0072 45, 
Helgrád 925'50, Bukarest 260—, Hoilanuia 
&6.80, Varsó 965/«, Berlin 122e/a, Béc» 
727,—, Szófia 375.
Magyar Nemzett Bank letnntdna 

a devizaárfolyamokról
Dollár 70570-71400, angol font 345000 - 

347000, hollandi forint 28210—28480, 
francia frank 3363—3343, svájci tra„>i 
13810-18910, csen koron» 2104—2120. id 
361-365, lira 2611-2633, dinár 1261 
1283, 100 német márka 16890-16990. 
osztrák korona 99.90—100.70 tilio<.

Torménytöxsda zaria»
Irányzat búzában szilárdabb, rozsban 

és árpában gyengébb, egyebekben tartott. 
A forgalom uj búzában igen élénk volt, 
a többi cikkekben alig volt üzlet.

nivata>os trau: «> kilos tiszavidéki 
uj búza 3627,-365. egyébb 3577,-860, 
78 tuios tiszavidéki ouza 365 3677',, 
egyéb 360—3627,, rozs 275-28o, 
takarmány árna 260-270, za" 430— 
450, tengeri 260—2657,, repce 535—5&C, 
korpa 225—230.

Ferencvárost sortösvAsör
Nyiltvásári maradvány 1142 sertés és 

74 süldő. Érkezett 11168 sertés, eladatott 
•200. Áraz: zsirsertés fiatal 18.5—20. 
nehéz 20.5 -23.5. Zártvásáron felhajtás 62, 
átadatott 20 a fenti árakon.

Postakönyueh 
a kultuszminiszter fenhaksága 
alá tartozó összes tudományos 

intézetek és iskolák 
számára a keresk. minisztérium 
álal 17569—1925. szám alatt

Pénztár- bloM 
öt föle betűjelzéssel 
kapható bármily mennyiségben 

lapunk kiadóhivatalában 
Piac-utca 59. sz.

M. NAGY MIHÁLY
■—..  - KALAPOS =====
DEBRECEN. CSAPÓ UTCA 17 
oooooo SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ oooooo

Férfi és nri kalapok és sapkák nagy­
választékban. Mindennemű tér fi és női
kalapalakitások gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

a venni, vagy eladni akar, ha ál - 
Iáit keres,a HAJDUFOLD hir­
detéseinek biztos az eredménye

folyó évi jnnins hó 20-án ki­
adott rendelet szerint kaphatók :

J Dávid házi Kálmán 
köryvkötészet és dobozgyár cégnél

> Debrecen, Füvészkert-utca 9.

Kocsigyáriómiihelyem-
ben elvállalok mindannetnü kocsijavitást.

‘ Megrendeléseket szolid árak mellett készítek
BŐD! PÁL

kocsigyártó, Simonffy-utca 57 sz.

Izzadás ellen
hatásban biztos, használatban kellemes a Bánó-féle izzadás elleni kenőcs. Készíti :

Az „Arany Angyal61 gyógyszertár
laboratóriuma Debrecen, Piac és Szent Anna-u. sarok.

Takács Imre
mgorahawló. hangster- 
készitő, orgnaépitő | | | |

Elvállal mindennemű 
hangvzerjavitast úgy 
helyben, mint vidéken.

Piac-utca 56.

I NE OLVASSA EL
!► APOLLO

► DIVATÁRUN AZ
!► PIAC-U.67. Miklós-u. sarok

Fontosabb, hogy személyesei menjen be és vételkétiyszer nélkül 
győződjön meg WBT olcsó árainkról. "1861 Mindkét üzletünkben

ARANY BIKA
DIVATHÁZ
BIKA SZÁLLÓ ÉPÜLET.
Idény előrehaladottsága miatt nyári divatos cikkeinket mélyen leszállított árak­
ban árusítjuk. Mindenféle férfi és női divatcikkek, fehérnemliek, menyasszonyi 
kelengyék, vásznak, damasztok, selymek, szövetek dús választékban. — Áruink 
részletfizetés mellett sem drágábbak kedveid feiteteiek mel­

lett. — Tisztviselők külön engedményt Kapnak.
í. : ÍS?

PHWW fl| VIZET IGYUNKI
Ká W® Jllll ÜD,TI fr|SSITI iSffK IBnML Magrondofhotő 

W* StSk MARKUS jenó ^31 Hatvan-utca SS. T etetőn 14.

NYOMTATVÁNYOKAT
Levélpapír — Boríték - Táblázat -- Meghívó 
Számla - Gyászlap -- Névjegy -- Müvek stb 

ízlésesen és gyorsan
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

LAPUNK MONYVNYOMDaJA
Telefon 348 -o- Piac-utca 59

PÉNZTÁRCÁT 
BŐRÖNDÖT 

REDIKÜLT 
jól csak a készítőnél vehet 

Feuermann 
bőröndös 

Piac-utca 44.

RerBsztpejtBénj Hönyítír
(16 oldal)

kiadóhivatala
Budapest. VI., Nagymező utca 3. sz. 
Mutatványszám ingyen Előfizetés */, évre 
30.000 K. Egyes szám kapható minden 
tőzsdében és újságárusnál 3000 koronáért. 

Előfizetéseket
elfogad a HAJDUFOLD kiadóhivatala

Poloskát]
SVáBBOSÜHÜT, TÜCSKÖT, HHÜBYáT
24 órán beltll mindenki kiirthatja a szabadalmazott 
réreglrtóval. — Olcsó Árban kapható :

CT C D N festékUzletében □ i erc 11 piAC_ ucca 10
Oarsntáh minőségű patkónylrtóból All»nd6»n 
nagy raktár. — Uriel aa Arany Bikával saemben

MODERN

HÉPHERETEZÉ5
HOMORÓDI (HAMPEL» JENŐ

CVEOKS,KÉPKBRBTEZÖ
RÁKÓCZLU. 8. SZ,

Poloska 
sváb, tetű, patkány, egér és mindenféle 
férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle 
szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER, 
amellyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja a féregirtást és lakások vizs- 
galását helyben és vidéken. Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecan, Kossuth-utca 47. sz.

Uj es használt hordó, 
minden kádárára, dézsaléle 

legolcsóbban kapható és javíttatható 
Asztalos István hordógyártási te­
lepen, Boldogfalva-utca 3. szám. 
Bejírat Miklós utcáról Iskola- v. Szalkai-n. 
Javitnivalókat megnézetjük, elhoaatjuk. hazaszállítjuk 
vagy vidéken a helyszínén javíttatjuk. Telefon 8-58. tíe- 
gédek, tanulók felvételnek. Fahulladék, forgács kapható

IGYELEM I

Értesítem a nagyérdemű kö. 
zönséget, hogy műtermemet 
ismét megnyitottam. >boi son- 
gorahangoiást es javítást, úgy. 
szintén mindenfele vonóshang- 
sxerek pontos rendbehozását 
vállalom jutányos árak mellett. 
Hossza zongorából rövidet csi­
nálok. Meghívásra h ízhoz me­
gyek. Tisztelettel

TONTÉ LÁSZLÓ
Debrecen, Piac n. 30, udvarban
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Ä’ »ti-, *........ i^ieoK:

|i Gyászesetekben !
I ■ ._ „innnnn berendezett

Lakás
Tel pastörizált háthoz Slállitva megren­

delhető Salamon, Miklós utca 25. 163.>
Kis családnál főzést, egyet is végez jó 

családból való nő. Cím a kiadohivatab 
ban. 1638

Kereslet

’jínlom a n. 6. Közönségnek ujonnon berendezőn 

temetkezési vállalatomat 
Elvállalok mináenléle li'iíeiü lenelé'ekel * A^gJérdL'ü

Jancsó Kálmán asztalosa™ és
Telep és felvételi iroda: Debrecen. Bárczy utc

latin Két sz », konyha, előszoba, ka­
marák át? . Cim a ki.dóban.

Lakás. A város központján 'W “0*™ 
különbejáratu emeleti gargonlakás,.mely 

áll két utcai szobából és előszobából 
szeptember 1-re kiadó. Cim a kiadó­
ban.

létsicmélyts utcai bútorozott szoba kiadó 
Thaly Kálmán-utca 3.

Brioroxott szoba kiadó. Cim a Hajddöld 
kiadóban.

Kicserélném szoba, konyha, kamara féreg- 
jrentes lakásomat hasonlóval Honvéd 
utca 24.

Sátorozott udvari kis szoba, különbejáratu 
kiadó. Miklós-utca 26. 1839

Xllfii bejárata, tágas, bútorozott szoba kr l 
adó. Csapó-utca 63. ;

Kiadó csinos kis bútorozott szoba. József I 
kir. herceg-utca 6. ;

lodern Utcai kétszobás bútorozott lak« I 
oexiály kiadó. Htivelyee-uica 10. szám, 
emelet 393 j

Átvess gyermektelen házaspár egy ■«óba, i 
konyhás lakást 2 millióért. Szabó Ká- 
mán-u. 7. /"

Csinosan bútorozott szoba elsőjére kiadó. ( 
Ozv. dr Breiderné, Széchenyi-utca 49. 
szám.

Elcserélném 2 szoba, előszoba, konyhás 
lakásom haoonló városiért, Homokkert, 
Saabó Kálmán-u. 9. 297

Pfac utcán kétágyas utcai bútorozott szoba 
kiadó. Értekezni Kónya tőzsde. Jöf

Bntoroxott szoba kiadó központon. Si- 
monffy-u. 11, földszint 2. 288

reh"r és színes filckalapok 110000 koroná­
ért kapható. Matta Anna, Csemete-utca 

, 10 szám 217
’ NéeV középiskolát végzett fiú látszerész- 

tanulónak felvétetik. Fischer látszerész, 
Piac utca 21. 264

1 Veszek fali tükröt, íróasztalt, karosszéket. 
' Piskolthy, Hunyady-u. 14. 168b

Egyenruha zsinórozáshoz értő munkásokút 
felvesz Piskolthy úri szabó, Hunyady- 
utca 14. 1687

Tíz vacsora jegy

110.OOO
korona

GAZDAG ETTERME
HIINVADI-UTCA 1. SZÄM.

Egy menü ára délben 14000, este 12000 K 
I íves. Főzelék, Sült körettel. Tészta v. sajt 

Zína riggeli EQV pohár sörrel 7500 horona 
Kitűnő magyar konyha — Elsőrendű italok

Tíz ebédjegy

130.OOO
korona

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvi^i

Eladás Debreceni kirendeltség: Piac-utca 71. sz. Telefon 37.

Egy nagy káposztás hordó eladó. Gázgyár­
utca 6., 6. ajtó.

Vadászfegyver 12-ős, kakasos. kitűnő hor- 
dásu, eladó. Kossuth-u. 48.

Eladó egy nagyon szép ebédlőkredenc ol­
csó árban. Értekezni lehet Burgondia- 
utca 3. szám alatt. 1 9 i

Basinált, jó, személyautó eladó. Érdek- 
lődni Gazdasági Takarékpénztár, Király, 
utca 2. 1593

Ssólő, 3 hold prima eladó Hajdubagoson 
kb. 129 hl. terméssel, 12 méteres uj 
cserepes épület, szüretelő edényekké 
Naponta 4 vonat. Értekezni Nyil-utca 
20. szám. 233

Kétszemélyes plüssdivány, hálószoba, in­
gaóra, varrógép és egyéb ingóságok el­
adók. Külzővásártér 1. 280

BófósOslet eladó. Bolt, műhely, iroda kr 
adó Sümeginél, Csapó 11. 1568

Női ruhák és kabátok, valamint 100 liter 
54 fokos elsőrangú törkőpálinka eladó.
Simonyi ut 9. 1640

UJ ÜZLET! uJ ÜZLET!
MEGNYÍLT

GRÓSZ ÉS BERGMANN FÉRFI-, FIÚ­
GYERMEKRE HA NAGY ÁRUHAZA II

PIAC-U. 53-55
HUNGÁRIA KÁVÉHÁZ MELLETT

UJ ÜZLETI UJ ÜZLETI

Ajánlat
avaot Vécn 3 enu á Paris donna 

WlOnS. legons frangats, par la Kethode
Berlitz. Piix trés modereés. Anssi poor 
débuutans. Adresse an bnrean dn journal.

lémet érákat sdok. Pótvizsgára sikeresen 
előkészítek. Hajó-utca 14.

Terméskő, felázásra alkalmas, kapható a
^Debreceni Mükőgyárban, Fürdő-utca 2 

szám. 388
■árvánvmosalk cementlapok, betonáruk, 

sírkövek, mindenfajta építési anyagok , 
legolcscbban beszerezhetők Debreceni 
Mtikőgyárnál, Fürdő-utca 2. sz. telefon 
10-93. 330

lóminöségti tégla és cserép Tóth és Se­
bestyén építészek téglagyárában kap- , 
ható1 legolcsóbban. Megbízott Betűs Jó­
zsef, Zöldfa-utca 8, rf3í '■

Fiatal özvegy úri asszony 1 és féléves kis 
leányával elmenne házvezetőnek un 
családhoz vidékre is, hol családtagnak 
tekintenék, Magával vinné zongoráját, 
esetleg 2 szép szobabútorát is. Szives 
megkeresést ,Hajduföld"-höz kér. 114

KirálV kávéi mégis a legjobbak, aromás,
””po“'.í ShaÄ?SeM’'ir”t'' kor Erdősor 7. szám alatt 13 

totM1U16M.<P»o.«. intelligens asszony j millió 920.0011 koronára becsült
házvezetőnőrek menne. Gázgyár-utca^^ . tjUforokat Stb.

Törmelék tégla és építkezésből eredő tégla- > 
törmelék és föld díjmentesen szállítható ;
• Svetits«intézettől. __________ _

Útleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban viznmoztat a

MÁV. II. MENETJEGYIRODA
PIAC-UTCA 56. SZÁM. : TELEFON 12-03 
Vasúti jegyeket kiad reggel fél 7 este 9-ig 

Bel és külföldi fürdők képviselete.

Vegyes
ÉBÍtÖk figyelmébe. Tisztelettel értesítjük az 

építtető közönséget, hogy az .Első Deb­
receni Építő Ipari Szövetkezet" törv. 
székileg bej. cég megalakult. Elvállal az 
építkezéshez tartozó minden néven ne­
vező munkálatok tervezését, felépítései 
teljes befejezésig, épület javítását, jó« 
karban tartását, műkövek és mükömun- 
kák elkészítését mérsékelt árak mellett 
úgy helyben, mint vidéken Kandia-utca 
4 b szám, bent az udvarban. Telefon 
7-41 meghívásra elmegyünk 658

ffBgy- UJ FARAKTÁR!
Deszkát, lécet, faragott fát, fűrészelt iái és"mási faragokat, valamintJpifésli cikkeket 

legolcsóbban árusít Weinberger Jenő 
l.raZ.sra BO..a.m6nyl-ut »■ ..tm .1.« (. Stern telurto»! ‘■”tM' 

.------------=t^r uj raraktar i -aas .

Árverési hirdetmény.
Elárverezek Debrecenben 1925 

augusztus 19-én délután 2 óra-

Rosner
végrehajtó.

látványossági perzsa és egyéb

KELETI SZŐNYEGEK
ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA ÉS ELADÁSA

IAVITÁSA ÉS TISZTÍTÁSA.
MOLY

IZSÁK ZSIGMOND LERAKATA
SIMONFFY-UTCA 7.

VOLT ZANDER-FÉLE GYÓGYINTÉZET HELYISÉGEBEN.
Telefon 10'17

Telefon 10-17

, Akik lakás tekintetében igazi úri kényel-
met akarnak maguknak, most itt az al- 
kölom! :::::::::: A Szentannaulcából benyíló

Ä Vaiga-utcBban a 1?. 
Xl 4 számú csodaszép ház eladó 
Beköltözésre át lesz adva 30 napon belül - melyért sza­
vatolunk — az utcai 5 szobás igazi modern un lakas, ren­
geteg mellékhelyiséggel! Hatalmas nagy istálló nyolc darab 
lóra és egyéb gazdasági épületek! :::::: Óriási nagy telek!

ntn.i lakáson kívül van még egy 3 szobás szintén modern un lakás, mely- 

terénban Hirtelen közbejö t okok miatt ma nevetséges poo 
Árért 55 j millió koronáért megkapható I Ez azonban‘ nt°'só ’ 
hót alkudozások végett ne is méltóztassanak fáradozni 1 Aki előbb le 
teszi a foglalót az ezen ház eladása felett kizárólagos joggal rendelkező 

Hagy kjos ingatlanforgalmi irodánál, VerES-u. 9. 
szám alatt, azé lesz e csodaszép ház, ezért a nevetséges potomárért

Magyar Nemzeti Könyv- és “adóvallalat” nyomdájában Debrecen, Ferenc Jowef-ut 59.


